



余姚新闻网客户端

余姚日报官方微信

全省首家红色法治文化展馆在横坎头开馆 2023年度民法典宣传月同步启动

本报讯(记者 张敏)昨天,市司法局在横坎头宪法主题公园举行浙东红色法治文化展馆开馆仪式暨2023年度民法典宣传月活动,全省首家红色法治文化展馆——浙东红色法治文化展馆正式迎接八方来客参观。市委常委、常务副市长曹敬之参加开馆仪式。

浙东红色法治文化展馆坐落于浙东抗日根据地旧址群内,是宁波市司法局、余姚市司法局共建项目。馆内展陈史料,来源于地、市两级司法行政部门对法治红色文化遗存的全面排摸、对现有史料记载的反复论证以及对展陈方式方案的多次推敲。

目前,该展馆室内展陈的内容共分为“前言及浙东抗日根据地法制建设形势图”、第一篇章“浙东抗日根据地的由来”、第二篇章“浙东抗日根据地建设基础”、第三篇章“浙东抗日根据地民主政权法

制体系”、第四篇章“浙东抗日根据地的法制建设”、第五篇章“廉政建设”以及“启示与意义、结束语”七大部分。户外设置法治长廊、“有声读物”专栏,参观者“扫一扫”就能在线收听红色故事,感受法治文化的魅力所在。

浙东红色法治文化展馆将纳入浙东抗日根据地旧址群日常管理,作为旧址群参观导览的一个重要环节,为游客提供更优质的法治文化体验,从“法治”角度对浙东抗日根据地时期的历史进行解读,为将红色法治这一文化软实力逐步打造成余姚新名片、加快实现全国革命老区共同富裕先行区建设添砖加瓦。

另悉,在同步举行的民法典宣传月活动中,我市各司法所将依托各自有利条件,因地制宜开展形式多样的法治宣传活动,为提升群众法治素养、营造良好的营商环境塑造浓厚的法治氛围。

党建引领筑根强基 全域治理优化增效 梁弄镇以“两个提升年”推动高质量发展

本报讯(记者 吴悦)作为小水果的主要种植和推广地,樱桃管理种植技术的升级事关梁弄特色水果产业新的发展和提升。近日,新品种樱桃“梁弄红”现场观摩会在梁弄百果园农场举行。好几位规模种植户现场传授“梁弄红”种植培育经验,还将自己的致富心得分享给果农。这些种植户还有一个自豪的身份——共产党员。

党员带头致富、带领致富、带动共富。眼下,梁弄镇全力以赴推动党建优势转化为共富优势、发展胜势。该镇以重要回信精神为指引,紧扣“特色发展、品质品位、共同富裕”三个关键词,紧抓落实“基层基础提升年”“全域治理提升年”行动,进一步深化内容、优化载体、细化举措,逐步构建党建、治理、发展一体融合新格局,高水平打造中国式现代化老区样板和高质量

发展建设全国革命老区新时代共同富裕样板镇。

梁弄镇“基层基础提升年”以“红耀梁弄强基指数”为指挥棒,紧扣革命老区共同富裕样板镇建设目标,完善党建带动区域共富全域机制、全链条督导机制、争先赛马比拼机制,补短板,全力推进“深化红耀铸魂领航、深化红耀版图筑强、深化红耀铁军锻造、深化红耀清风护航、深化红耀先锋激活、深化红耀智治赋能”等六大行动,形成一批更具标志性、辨识度、影响力的基层党建示范样板。

为突出实践实干导向,激发基层党员干部活力,梁弄镇在“基层基础提升年”中,重点开展“红色堡垒筑强行动”和“红色雁群培优行动”,将全镇村级党组织按照示范、创优、强基三个层面进行整体筑强,着力把村党组织打造成“班

子有合力、发展有思路、工作有亮点、群众有口碑”的“红色堡垒”,聚力实施“头雁领航、群雁齐飞、雏雁丰翼”三项工程,狠抓村干部队伍建设,积极发挥“雁阵效应”,着力打造一支“信念强、本领强、进取强、服务强”的“红色雁群”。

打造镇容秩序示范街是“全域治理提升年”行动中的亮点。梁弄镇明确“提高标准、示范引领、打造精品、形成特色”总方针,制定相应保洁、市容秩序、基础设施及绿化等创建标准,建立健全示范街路长制,与商家签订“门前三包”责任制并上墙,明确责任和义务,发放相关法律法规宣传资料,营造

良好的执法环境。综合执法部门强化长效管理,加大执法力度,通过执法管理、文明倡导和群众自治共同提升镇容环境。

在“全域治理提升年”行动中,梁弄镇顺应基层治理重心下移的新态势,以全科网格建设为具体抓手,充分发挥微网格、两新组织等基层组织“前哨”“探头”作用和基层骨干队伍优势,聚焦打造区域统筹、条块协同、上下联动、共建共治的基层治理体制机制,围绕全科网格、环境生态、镇容秩序、违法违规建设、防汛防台、安全生产等领域开展六大治理行动,实现全域治理向规范化、精细化、应急化转变。

五赛五比 破浪前行



茭白采收旺

昨天,在河姆渡镇江中村一处茭白收购点,茭农忙着装运刚采收的茭白。时下,河姆渡镇茭白进入采收旺季,来自宁波、杭州等地的经销商络绎不绝。据了解,目前每公斤茭白收购价格在4元左右。

记者 黄静波摄

我市5人入选一季度“宁波好人”

本报讯(记者 曹婷婷)近日,2023年第一季度“宁波好人”名单发布,我市黄科威、裘明辉、徐金友、郑苗、许缝富等5人入选。至此,我市已有“宁波好人”128例。

黄科威是梁弄镇横坎头村党委书记。在横坎头村工作四年多,黄科威把准全村经济发展主动脉,结合村内丰厚的红色教育资源和绿色生态资源,将红色教育培训产业作为引领全村发展的主导产业,带动周边村庄及余姚境内其他红色村庄共同发展的目标。

裘明辉是陆埠镇裘岙村党支部书记。2022年12月下旬新冠疫情期期间,裘明辉化身“送药小哥”,自掏腰包采购防疫药品,连续送药16天。从2014年起,他先后资助过江西、安徽、贵州、河南等地的7名困难学子。担任村党支部书记以来,他带领村民发展农副产业,积极推动乡村振兴。

徐金友是新余姚人。2021年6月,徐金友加入造血干细胞捐献者资料库,成为一名造血干细胞捐献志愿者。2022年,徐金友的造血干细胞与一位血液病患者初配成功,完成96毫升造血干细胞混悬液的采集,是我市第13例、宁波市第136例、全省第815例非血缘关系造血干细胞捐献者。

郑苗是阳明街道社会事务办公室工作人员。2022年11月28日15时许,郑苗在河途中,发现一辆货车车头栽入河中,货车司机被困驾驶室,情况十分危急。郑苗奋力破窗,将司机成功救出。

许缝富是低塘街道低塘村村民。40多年前,许缝富的妻子徐调香被检查出患上了肺结核,饮食起居都要人照顾。许缝富不遗余力,拼命工作守护小家。2000年,徐调香的病情再度恶化,而许缝富积劳成疾,双耳几乎失聪,但是他还是坚持给妻子治病。40多年来,他用自己的实际行动告诉人们,什么是相守一生不离不弃。

用“小善”汇聚社会“大爱”暖流 ——三位慈善楷模的故事

■本报记者 倪劲松

2023年度“慈善一日捐”活动正在全市如火如荼地开展,如潮涌动的社会大爱,由一点一滴的善意汇聚而来。许多付出爱心的都是普通人,是怎样一种信念,支持大家做慈善献爱心?三位获得“余姚慈善楷模”称号的公益慈善人物故事,或许能给出答案。

胡善勋: 做一点好事尽一份力

今年90岁高龄的胡善勋,早年参加革命,1994年离休。几年前,老人从城区搬回老家梨洲街道陈洪村游乐场自然村居住。作为一名有着70多年党龄的老党员,老人不忘桑梓,植根山村,心系群众,多年来,坚持用自己的离休金帮扶邻里乡亲、孤寡老人和困难家庭。

10多年来,老人每年都会从离休金里拿出一两万元,买来棉衣、棉鞋、毛衣、袜子等生活用品或是大米、食用油等分发给邻里乡亲。遇到村里的困难群众,他总是委托子女送去500元至1000元不等的慰问金。今年春节前夕,老人又和家人商量买来一头“年猪”,宰杀后分送给村民。

2019年,得知村里在募集资

金准备对一处公共设施和祠堂进行修缮,胡善勋和老伴沈惠芳一合计,拿出了6万元,为保护乡村文化尽心尽力。老人居住的游乐场自然村附近有一条山路年久失修,而旁边就是村民的承包山和农田。为方便村民上山干活,2021年,老人又寻思修缮这条山路。在家人的支持下,他自掏腰包10余万元找来施工队。

“年轻的时候,我也吃过不少苦,现在生活好了,不能忘记身边还有一些困难群众,希望多做一点好事,尽一份力。”有人问胡善勋图什么,他笑呵呵地回答。

韩兰珠: 热心公益慈善40载

说起郑巷坊的“兰珠大妈”,或许很多人都还记得。40多年前,韩兰珠将与自己没有血缘关系的“宁波阿叔”王顺水接到家中赡养,并拿出当时家里的全部积蓄为他治病,直到8年前,83岁的“宁波阿叔”无疾而终。

“真心诚意,不图回报”。韩兰珠热心公益慈善40载,捐过多少钱、帮过多少人,已经记不清了。早在20多年前,市慈善总会成立之初,“兰珠大妈”就慷慨解囊1万元,成为市慈善总会的创始会员之一。2002年1月,低塘街道敬

老院成立,此后每逢端午节、中秋节和春节,“兰珠大妈”都会带上食品、生活物品去敬老院看望孤寡老人。平日里,遇到需要帮助的人,她也总是记在心上,主动了解情况,将一个又一个的困难家庭列入自己的“爱心名单”。

做公益这么多年,“兰珠大妈”也时常被人误解,甚至还有人对她冷嘲热讽,但她从不介意,几乎把慈善融入了自己的生活。她常说一句话:“只要别人有困难,我都会尽全力去帮助,如果我老了,没有能力了,也一定会让我的孩子把这份爱传递下去”。

在“兰珠大妈”影响下,全家人纷纷加入公益慈善行列。前些年,镇剑山村老年活动室开建,“兰珠大妈”和老伴陶大伯捐了5万元。女儿女婿也积极投身公益事业,多次为村里的基础设施建设捐款出力。目前,每年去敬老院看望老人的接力棒传递到了大女婿韩红脉手中。

诸琦: 主任医生化身“助学大使”

如果不是2019年初,诸琦受医院委派前往贵州省望谟县开展援医活动,作为市人民医院大五官科主任兼耳鼻咽喉头颈外科主任,他或许还只是一心埋头行医的医

生。正是那趟千里之外的援医之行,让诸琦了解到当地还有不少孩子因贫辍学,萌生了资助助学的念头。

诸琦在帮助当地医院提高医疗服务水平的同时,化身“助学大使”,到当地乡村逐一排摸,了解贫困学生实际情况,并制订初步的资助方案。个人的力量毕竟有限,回到余姚后,诸琦动员亲朋好友和爱心人士加入“爱心助学群”,开始助学之路。

2019年8月,诸琦和一群志同道合的朋友成立民间助学公益组织——天一帮扶会,一起去做有意义、有价值的事。随着资助的学生越来越多,天一帮扶会成员也从最初的二三十人发展到如今的近200人,成员中最多的还是医护人员,也有不少企业家、公务人员,共同为助学事业添砖加瓦。“天一宏志班”“天一励志班”……越来越多的望谟学子在助学计划帮助下重返校园、圆梦大学。截至目前,在天一帮扶会成员共同努力下,已资助望谟学生180余人,资助金额超230万元。

除了结对帮扶,诸琦还通过多种方式丰富助学活动。2020年6月,他通过相关机构联系全国多家围棋学院,发动各棋院和棋手捐资40余万元,帮助望谟的贫困儿童实现1500份微心愿。

教育系统举行“八八战略”20周年主题宣讲比赛

本报讯(记者 韩宇雯)昨天下午,全市教育系统“八八战略”20周年主题宣讲比赛暨微型党课比赛(决赛)在市教师进修学校举行,旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,激发广大教职工奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

《以爱之名,等一树花开》《勇立“曹”头,共富共美》《两代人

“八八战略”在余姚

导读

每个人都可以是越挫越勇的创业者 (2版)

桑葚汁做的余姚面条你吃过么? (5版)

工业土地存量房拆债房收购镇村集体及个人资产拍卖中介找江南拍卖 62700869 南雷路270号

杭州亚运会 倒计时 129 天
To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games 129 Days

第八届中国机器人峰会 倒计时 7 天
暨智能经济人才峰会
THE EIGHTH CHINA ROBOTICS AND INTELLIGENT ECONOMIC TALENTS SUMMIT 2023